





which you fear a decline; or the dwellings in which you delight, are dearer to you than Allah, or His messenger, or the striving in His cause, then wait until Allah brings about His decision, and Allah guides not the rebellious."

source: <http://www.arabnews.com/featured/news/683771>

ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ?

இந்த ததேயில் தான் நபியவர்கள் பிறந்தார்கள் என்பதற்கு எவ்வித ஆதாரங்களும் இல்லை என்பதை பதிவு செய்துவிட்டு மறக்கொண்டு தொடர்கின்றன.

மவ்லித (Mawlid) என்ற வார்த்தைக்கு பிறப்பு அல்லது பிறந்தநாள் என்ற அர்த்தம் வரும். இது தான் மீலாது என்றும் ஆகிய பண்புடைய தபட்டு வருகின்றது.

நபியவர்களின் பிறந்தநாளை கொண்டாடுவது அல்லது அனுசரிப்பது போன்றவை இஸ்லாத்தில் இல்லை. நபிகள் நாயகம் (இவர்கள் மீது அமதி நிலவுவதாக) அவர்களது காலத்திலே அல்லது அவர்கள் இறந்து சில நூற்றாண்டுகள் வரையே இப்பட்டியான பழக்கம் இருந்ததில்லை.

இறுதித்தர இறந்து சில நூற்றாண்டுகளுக்கு பிறகே ஒரு பகுதியினரிடையே இந்த பழக்கம் துவங்குகின்றது. பனிரண்டாம் நூற்றாண்டுக்கு பிறகே உலகின் பல பகுதிகளிலும் இந்த விழாவிடும் தங்களையே ஐக்கியப்படுத்திக் கொள்கின்றனர் முஸ்லிம்கள்.

இதில் ஆச்சரியம் என்னவென்றால், அந்த காலத்திலேயே இந்த விழாவை எதிர்த்து குரல் எழுப்பி இருந்திருக்கின்றனர் சில மார்க்க அறிஞர்கள். தற்காலிகமாக இதனை தடை செய்தும் இருந்திருக்கின்றனர் சில ஆட்சியாளர்கள்.

ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ?

"நாங்கள் அல்லாஹ்வையும், எங்களுக்கு இறக்கப்பட்டதையும்; இப்ராஹீம், இஸ்மாயீல், இஸ்ஹாக், யஃகஹ்பின் இன்னும் அவர் சந்ததியினருக்கும் இறக்கப்பட்டதையும்; மஸூவாக்கும், ஈஸாவாக்கும் கொடுக்கப்பட்டதையும் இன்னும் மற்ற நபிமார்களுக்கும் அவர்களின் இறவைவிடமிருந்து கொடுக்கப்பட்டதையும் நம்புகிறோம், அவர்களில் நின்றும் ஒருவருக்கிடையேயும் நாங்கள் வறோபாடு காட்ட மாட்டோம்; இன்னும் நாங்கள் அவனுக்கே முற்றிலும் வழிபடுகிறோம்" என்று கஹுலீர்களாக - கார் ஆன் 2:136.

தப்தர் தம் இறவைவிடமிருந்து தமக்கு அருளப்பெற்றதை நம்புகிறார்; (அவ்வாறே) மஃமின்களும் (நம்புகின்றனர்; இவர்கள்) யாவரும் அல்லாஹ்வையும், அவனுடைய மலக்குகளையும், அவனுடைய வதேங்குகளையும், அவனுடைய தப்தர்களையும் நம்புகிறார்கள். "நாம் இறை தப்தர்களில் எவர் ஒருவரையும் பிரித்து வறேறாமல் பாராட்டுவதில்லை (என்றும்) இன்னும் நாங்கள் சலிமடத்தோம்; (உன் கட்டளைகளுக்கு) நாங்கள் வழிபட்டோம்; எங்கள் இறவைனே! உன்னிடமே மன்னிப்புக் கோருகிறோம்; (நாங்கள்) மீளுவதும் உன்னிடம்தான்" என்று கஹுகிறார்கள் - கார் ஆன் 2:185

கார் ஆன் மிகத்தளிவாகவே கஹிவிட்டது, இறை தப்தர்களிடயே வறோபாடு காட்ட கப்தாதென்று. ஆனால் இன்றோ, மீலாது நபி விழா என்ற பெயரில் நரேடியாக அதனை தான் நாம் செய்கிறோம்.

நபிகள் நாயகம் (இவர்கள் மீது அமதி உண்டாவதாக) அவர்களின் பிறந்த நாளை இன்று அனுசரிக்க முயலும் சிலர், மற்ற நபிமார்களுக்கு ஏன் பிறந்த நாள் விழா கொண்டாடாமல் விட்டார்கள்? ஏன் நபிமார்களிடயே வறோபாடு காட்டுகின்றார்கள்? சிந்திக்க மாட்டோமா?

நபியவர்கள் காட்டித்தந்த அழகிய வாழ்க்கைமுறையை சரியான முறையில் பின்பற்ற வகற்ற நிலையில் இருக்கும் நமக்கு, மீலாது நபி விழா ஒரு கதோ? இது நியாயம் இல்லா என்பது நமக்கு புரியவில்லையா?

இறுதி நபியவர்கள் காட்டித்தந்த வழிபாடி வாழ்வது தான் நாம் அவர்களுக்கு செய்யும் மிகச் சரியான மரியாதையே தவிர இம்மாதிரியான விழாக்கள் கொண்டாடுவதில் அல்ல என்பது நம் நினைவுக்கு வரவில்லையா?



ஊழல் தடுப்பு சட்டம் :

தயவுக்கூர்ந்து, மீ லாது நபி விழாவிற் கு வாழ்த்து தரிவித்து எங்களை சங்கடத்தில் ஆழ்த்த வணே டாம். புரிந்துக்கொள் வீ ர்கள் என்று நம்புகின்றோம்.

இறவை, இம்மாதிரியான பழக்கவழக்கங்களில் இருந்து எங்களை காத்தருள்வாயாக..ஆமீன்..

இறவையே எல்லாம் அறிந்தவன்..

வஸ்ஸலாம்,

ஊழல் தடுப்பு சட்டம்,  
ஊழல் தடுப்பு சட்டம்

source: <http://www.ethirkkural.com/2012/02/blog-post.html>